


MAHTUMKULU FİRAKİ
Türkmen edebiyatının klasiği, ünlü filozof-şair Mahtumkulu Firaki Türkmenlerin Göklen boyunun Gerkez aşiretinin Kışıklar tiresindendir. O, 1724 yılında Türkmenistan’ın güneybatısında, İran sınırları civarında, Etrek Nehri kıyılarındaki Karrı Kala eyaletinin Gürgen şehri çevresinde bulunan Hacı Kovşan köyünde (şimdiki İran sınırlarında bulunan Gülistan eyaletinin Türkmen Sahrasında Günbez Kavus şehrinde) aydın ailesinde doğmuştur. Babası ünlü Türkmen şairi Devlet Mehmed Azadi’dir (1700-1760). Annesinin adı Orazgül’dür. 
Mahtumkulu ilk eğitimini kendi babasından doğduğu köyünde almıştır. O, en büyük arzusu çocuklarını eğitimli, bilgili görmek olan babası Azadi’nin ders verdiği öğrencilerinden birisi olmuştur. İlkokul eğitimi alıktan – okuma yazmayı öğrettikten sonra Devlet Mehmed Azadi onu Ersarı Türkmenlerinden olan Niyaz Salih adlı hocaya göndermişti. Mahtumkulu burada ilk defa okul yapısında eğitim almıştır. Mahtumkulu Niyaz Salih’in yanında eğitimini bitirdikten sonra 17.yüzyılın en gelişmiş kültür merkezlerinden biri olan Türkmenistan’ın Lebap vilayetinin Halaç ilçesindeki Kızılayak köyünde bulunan İdris Baba medresesinde eğitim almıştır. Mahtumkulu gençlik yıllarında Doğu’da bilim ve kültür merkezlerinden biri olarak bilinen Buhara’ya gitmiş ve oradaki Göğeltaş medresesinde eğitimine devam etmiştir. Genç Mahtumkulu buradaki eğitim yıllarında medresede ders vermek için davet edilmiş Nuru Kazım ibn Behr adlı Suriyeli Türkmenle tanışmış ve onunla arkadaş olmuştur.  
 Mahtumkulu ile Nuru Kazım bin Bahır iki yıl sonra kendi döneminin çok ünlü bilim ocağına – Hive’deki Şirkazi medresesine geliyorlar. Mahtumkulu’nun Hive’deki Şirkazi medresesine başladığı sene kesin bilinmektedir ve 1756/57’li yıldır. Bu medresede eğitimini bitirdikten sonra Nuru Kazım bin Behr’le beraber Afganistan’a ve Hindistan’a gitmiştir. Hindistan’da altı ay kadar kaldıktan sonra Kabil üzerinden Özbekistan’ın Margilan, Endican, Semerkant şehirlerine gitmiştir. Türkistan’daki Hoca Ahmet Yesevi medresesi müderrislerinin davetiyle bir süre Göğeltaş’da kalmışlar.
        Mahtumkulu daha sonra Hive’ye gitmiş ve orada üç yıl, 1756/57–1760’lı yıllarda Şirgazi Han medresesinde eğitim almıştır. Bu eğitim kurumunu bilime, eğitime çok dikkat eden Özbeklerin Kunkrat sülalesinden olan Hive Hanı Şirgazi Han (yönetim yılları: 1715–1728) yaptırmıştır. İşte bu yüzden de medrese Şirgazi Han veya sadece Şirgazi medresesi adlandırılmaktaydı. 
Mahtumkulu Firaki 1807 yılından İran – Türkmenistan sınırı yakınlarındaki Mereve Tepenin Aba Sarı adlı çeşmesi civarında vefat etmiştir. 
Mahtumkulu’nun eserlerinin geneli Türkmen bilimcilerince halktan toplanmıştır. Günümüzde 740’dan fazla şiiri, 10 eseri bilinmektedir. 
Eserleri Azerbaycan’da defalarca basılmıştır. 2015 yılında Divan’ı Doç.Dr.İsmihan Osmanlı tarafından Muhammed Fuzuli adına Elyazmaları Enstitüsünde bulunmuş ve Edebiyat Enstitüsü tarafınca yayımlanmıştır.
2024 yılında ünlü Türkmen şairi ve düşünürü Mahtumkulu Firaki’nin doğumunun 300.yılıdır. Bu nedenle Uluslararası Türk Kültürü Teşkilatı (TÜRKSOY) tarafından Mahtumkulu Firaki’nin 300.doğum yılı 2024 yılı Mahtumkulu Yılı olarak ilan edilmiştir.
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