YUNUS EMRE

13. yüzyıl Türk Mutasavvıf edebiyatının en büyük şairi Yunus Emre (1241-1320)  İslam’ın yayılmasında ve Türk dilinin halk diline yakınlaşmasında eşsiz etkiye sahiptir. Onun Türkiye’nin neresinde doğduğuna ait farklı fikirler var. Bazı araştırmacılar onun Sarıköy’de,  Karaman’da, Kırşehir’de, Lumni’de vs. yerlerde doğup yetiştiğini yazmaktalar. Yunus Emre bütün Türk dünyasının şairidir. Bu yüzdendir ki şairin mezarının Türkiye’nin on dört ilinde,  Azerbaycan’ın Gah ilinin Oncalı köyündeki Oğuzlar mezarlığında da mezarının olması bilinmektedir. Bu her bölge, her şehrin onu kendi şairi hesap etmesi, şaire olan sevgi yüzündendir. Bahtiyar Vahabzade’nin deyimince dersek “Yunus’un mezarı onu sevenlerin kalbindedir”. 
Günümüze şairin Divanı ve Risalet-ün Nushiye (nasihat)  eseri ulaşmıştır. Onun divanında son dönem dünya elyazmaları kütüphanelerinde bulunan örneklere bakılırsa 417 şiiri bellidir. Bu elyazmaların çoğu Türkiye’nin çeşitli bölgelerinde olan kütüphanelerde korunmaktadır. 
Yunus Emre şiirleri geniş yelpazeli ve rengârenktir.  Bu şiirler insanı mükemmelliğe ve kendini algılamaya çağırmaktadır.  Yunus sanatı baştan sona Allah kelamı, Kuran-i Kerim tanıtımı, İslami değerlerin korunmasıyla yoğrulan şiirlerdir. Onun şiirlerinin temelini İnsan sevgisi oluşturmaktadır. Bütün insanları eşit gören şair onları dost, hemdem olmaya sesler.
Gelin dostlar bir olalım
Aşkı kolay kılalım
Sevelim, sevilelim
Dünya kimseye kalmaz.
Mevlana gibi Yunus Emre de Tanrıdan başka mevcudat yok, fikrine dayanarak mutlak gerçek dışında bir varlığı kabul etmez. Şairin dünyaya bakış açısına göre her şeyin yansıması varsa, mutlak varlığın yansıması olmaz.   Var olan bütün varlıklar son anda özüne dönecek fikri onun şiirinin temelini oluşturmaktadır. Şiirlerinin birinde şair bu fikri şiir diliyle böyle ifade eder.
 Zıhı derya ki ummandan göründü, 
 Ne deryadır, ne ümrandır gör imdi,
                                Eğer ayine binse gören bir, 
                                Gören bir, görünen bin bin göründü.
     Şairin Risalet-ün Nushiye didaktik mesnevisi 13.yüzyılda Farsçanın hüküm sürdüğü bir dönemde, dalgalanmalar içerisinde boğulan Türk dünyasının yetiştirdiği bu büyük şair Türkçenin güzelliğini tüm eserlerinde ortaya koyabilmişti. O dönemde Yunus Emre’nin bu eseri düz, açık Türkçe ile kaleme alması,  21.yüzyıl insanının anlayacağı bir şekilde, aruz vezninde yazması, Türk dilinin geniş imkânlarının habercisidir. Bu döneme kadar Azerbaycan edebiyatı tarihinde ilk didaktik mesnevi F.Attar’ın Farsça yazdığı Mantig-ül Teyr eseri hesap olunmaktadır. Fakat şimdi Yunus Emre’nin Türk dilinde yazmış olduğu Risalet-ün Nushiye didaktik mesnevisinin Türk dilli şiirde ilk didaktik mesnevi olduğu eminlikle söyleyebiliriz. 
Bu risale 1307-1308’li yıllarda ( Hicri. 707) aruz vezninde, mesnevi şeklinde yazılmıştır.  573 beyitten oluşan bu nasihat risalesi 13 beyitlik manzum girişten sonra kısa bir menzure ile başlar. Bu mesneviyi klasik mesnevilerden farklı yapan önemli özelliklerinden biri de eserde geleneksel başlıkların olmamasıdır. Bildiğimiz gibi hem klasik hem de Orta Çağ mesnevilerini şartlandıran önemli yönlerinden biri de onlarda geleneksel başlıklarla olmasıdır. Tohit, net, münacat, methiye ve fahriyeyle başlayan bu mesnevilerde şair Allah’ın birliğini, peygamberin meracını anlattıktan sonra dönem hükümdarının övgüsünü,  sosyal durumun bazı olumsuz detaylarından sonra kendisi hakkında da kısa bilgi vermektedir.  Bütün bu özellikler o mesnevileri şartlandıran başlıca niteliklerden biridir. Bu geleneğin Türk dilli şiirde yer alması Arap ve Fars etkisinden gelmedir ki Yunus Emre zamanında bu gelenek şiirde pek etkili olmamıştır. Zaman geçtikçe etkisini kuvvetlendiren yabancı unsurlar diğer alanlarda olduğu kimi şiiri de etkilemeye başladı. Bu da daha sonraki dönem Türk mesnevilerinde görünmekle ortaya çıktı. Biz Yunus Emre mesnevisinde bu  geleneksel durumlarla karşılaşmadık. 
