ALİ ŞİR NEVAİ – İLK TÜRKÇE DİVAN

Ali Şir Nevai 9 Şubat 1441 yılında Herat şehrinde doğmuştur. 
Babası Giyasettin Kiçkine Bahadır Teymur oğullarına ait soylu asil bir ailenin büyüğüydü ve Horasan emiri Abulkasım Babur’a hizmet vermiştir. Anne tarafından atası Abu Sait Çiçek’se Mirza Baykara’nın beylerbeyiydi. Gerçek adı Nizameddin Ali Şir olan Nevai Mirza Baykara’nın torunu Hüseyin Baykara ile birlikte büyümüş ve eğitim almıştır. Daha sonralar Hüseyin Baykara Timur Devletinin hükümdarı olunca çocukluk arkadaşı Nevai’yi yanına yardımcı olarak almış. Ona mühürdarlık, divan beyliği ve sonra da emir unvanını verdi. Döneminin ünlü bilim adamı ve şairlerinden biri olan Hüseyin Baykara ve Ali Şir Nevai Herat’ı dönemin en büyük kültür merkezine çevirdiler. Nevai çok iyi bir devlet adamı olduğunu da göstermiştir. 
3 Ocak 1501 yılında Herat’ta vefat etmiştir.
Türk halkları edebiyat tarihinin kıyaslamalı öğrenilmesinde, Türk edebi dilinin resmi olarak tarihi yer almasında büyük düşünür Emir Ali Şir Nevai mirasının büyük etkisi olmuştur. Ali Şir Nevai Arapça ve Farsçayı ana dili gibi biliyor, döneminde bu dillerde en güzel eserleri yazabilecek kadar ayrıntılarını bilmekteydi. Fakat o dönemin modasına uyarak Arap dilinde ve özellikle Fars dilinde yazan Türk şairlerine karşı çıkıyor, Türk dilinin yabancı dillerin gölgesinde kalmasına karşı isyan ediyordu. Bu yüzden de o Türkçe zengin şiir mirası bırakmıştır. Onun Türkçe yazılmış tahminen 50 bin mısralık 4 divanı, bu bağlamda kasidelerden oluşan 10 bin mısralık Farsça 1 divanı, 25620 beyitlik Hamse’si ve değişik hacimlerde olan tahminen 20 diğer bilimsel – felsefi (tezkire, filoloji, dini-ahlaki, tarihi vs.) eserleri vardır. Ali Şir Nevai sanatında şiire çok önem verilmiştir.  Onun eserleri 5 divan şeklindedir. Onlardan 4’ü Türk, 1’i ise Fars dilindedir.  Ali Şir Nevai ilk Türk divanını Hükümdar Hüseyin Baykara’nın tavsiyesi üzerine yazmıştır. E.Nevai Mizan-ül Övzan (Vezinlerin Mizanı) eserinde beyitlerinin sayı 25 bin civarında Türk dilinde yazılmış 4 divan’ı hakkında bilgi verilmektedir. Türk dilinde olan 4 divan Anlamlar Hazinesi genel adıyla bilinmektedir. Hezainul-meani adlı divanıysa dört bölmeden oluşmaktadır. (Bazen bu divanı Çahar Divan (Dört Divan) da adlandırırlar):  
1. Ğeraib-us Siğer (Çocukluğun Tuhaflığı, 837 şiir);  
2. Nevadir-uş Şebab (Gençliğin Enderlikleri, 759 şiir);   
3. Bedaye-ul Veset (Orta Yaşın Güzellikleri, 740 şiir);  
4. Fevaid-ul Kibar (Büyüklüğün Faydaları, 793 şiir). 
 Ğeraib-us Siğer (Çocukluğun Tuhaflığı) divanında Hezain-ul Meani toplusuna Ön Söz yazmıştır. Ğeraib-us-siğer divanında yedi-sekiz yaşlarından yirmili yaşlarına kadar yazdığı şiirleri alınmıştır. Nevadir-uş Şebab (Gençliğin Enderlikleri) adlı ikinci divanında gençlik yıllarında – 20 yaşından otuz beş yaşına kadar yazdığı şiirlerini toplamıştır. Burada 650 gazel, 1 müstezat, 3 muhammes, 1 müseddes, 1 terciibent, 1 terkibibent, 50 kıta, 52 muamma var. Bedaye-ul Veset (Orta Yaşın Güzellikleri) divanında gazeller ve müsemmenler dışında, terciibent, kaside, kıta, tuyuğ, luğaz olmakla 740 şiir derlenmiştir. Bu örneklerde insan ve toplum hayatına ait kendi düşüncelerini yazmıştır. Fevaid-ul Kibar (Büyüklüğün Faydaları) adlı divanına genelde gazeller, mülemmalar yer almıştır, bunların dışında  birkaç terciibent, kıta ve mülemmalar da olmakla toplam yedi yüz doksan üç şiir vardır. 
