Muhtar Auezov
Ünlü Kazak yazarı, dramaturgu, filolog-bilim adamı, siyasetçi Muhtar Auezov zengin çalışmalarıyla halkının edebiyat ve bilim tarihine imzasını sonsuza kadar kazımıştır. Onun sanat arayışları – hem bilimsel eserleri hem de edebi eserleri daha yazarın sağlığından başlayarak günümüze kadar değerini, önemini koruyabilmiştir.
Ünlü Kazak bilim adamı, yazar, Kazakistan Emekçi Bilim Adamı, Kazakistan Bilimler Akademisi Üyesi Muhtar Auezov 28 Eylül 1897’de doğdu. O, ilk eğitimini dedesinden aldı. Auezov torununa Kazak yazılı edebiyatının kurucusu Abay Kunanbayev’in şiirlerini ezberletmişti. Edebi sanata 1917 yılında Yenlik-Kebek oyunuyla gelmekle 20.yüzyılın 20 – 30’lu yıllarından Korumasızların Günü, Suçlu Kimdir? vs. gibi öyküler, Aşırımda Ateş, Abay, Karagöz, Şafak, Sınırda, Karakıpçak Koblandı vs. eserleriyle bilinmekteydi. Değişik yıllarda Boz Cavanar, Acımasız Yıllar,  Yetim Payı, Geçmişin Gölgesinde, Barımta, Öksüz,  Evlenme, Kıyam vs. gibi dikkat çeken eserler yazdı.
Bütün hayatı boyunca en fazla etkilendiği şahıs Abay Kunanbayev olmuştur. Onun hakkında yazdığı Abay Yolu romanını araştırıcılar Kazak Halkının Hayat Ansiklopedisi adlandırırlar. Eser daha 1954 yılında Azerbaycan Türkçesine çevrilerek yayımlanmış ve okurlarca ilgiyle karşılanmıştı.
Bütün otorite, saygı ve hizmetlerine rağmen, M.Auezov kendisi Sovyet rejimi döneminde sürekli ciddi baskılara uğramıştır. Burjuva Milliyetçiliği ile sulandırılan M.Auezov 1923 yılında partiden atılmış, 1930 yılında yargılanmış ve iki buçuk yıl süreliğine tutuklanmıştır. 1937 yılında işten atılmış, eserleri kütüphanelerden kaldırılmıştır. O, 1952 yılında yeniden işten atılmış, basında ona karşı haksız eleştiri komploları düzenlenilmiştir. İlginç olan onun ölümü sonrası bile rejimin onu affedememesiydi. Onun 1928 yılında yazmış olduğu Han Kene oyunu yalnız 1993 yılında sahnelenmiştir. 
Muhtar Auezov 1961 yılında Moskova’da hastanede ameliyat sırasında vefat etmiştir. Yazar hep takip ve baskılarla karşılaşsa da, onun edebi ve bilimsel mirası, hayatı ve çalışmaları Kazak milli düşüncesinin en parlak sayfalarını oluşmaktadır. 
