MOLLA NESREDDİN DERGİSİ
Haftalık, çizimli ilk Azerbaycan mizah dergisidir. 
İlk sayısı 7 Nisan 1906 yılında Tiflis’te Gayret matbaasında basıldı. Dergi 1906-1917’li yıllarda Tiflis’te, 1921 yılında Tebriz’de, 1922-1931’li yıllarda Bakü’de yayımlandı. Belirli bir aralarla 25 yıl yayımlanan Molla Nasreddin (Hoca Nasreddin) dergisinin 741 sayısı (Tiflis’te 370, Tebriz’de 8, Bakü’de 363) basıldı. Derginin editörü ve naşiri büyük demokrat Celil Memmedkuluzade idi. 1910-1911’li yıllarda Mehemmedali Sıtkızade (Mehemmedali Sıtkı) geçici müdür, Alikulu Necefov (Gamküsar) ikinci editörlüğünü yaptı. 7 Şubat 1925 yılından (№6) sonuncu sayıya kadar (Ocak, 1931 №2) dergi Heyet-i Tahrirîye imzasıyla çıkmış.
Molla Nasreddin’in ilk sayısı aşağıdaki programla yayımlandı: 1.Makaleler. 2.Keskin eleştiriler. 3.Satirik eleştiri yazıları. 4.Komik şiirler. 5. Komik telgraflar. 6.Mizah öyküleri. 7. Fıkralar 8.Poçt Kutusu. 9.Komik ilanlar. 10.Özel ilanlar. 11.Karikatür ve çizimler.
Zamanenin bizzat ortaya koyduğu Molla Nasreddin dergisi Azerbaycan edebi-toplumsal düşüncesine yeni üslup, mizah gazeteciliği, şiir ve nesir türlerini getirdi. C.Memmedkuluzade’nin düzenlemesiyle dönemin ünlü şair, yazar ve gazetecileri – Ö.F.Nemanzade, M.E.Sabir, E.Hakverdiyev, E.Gamküsar, E.Nezmi, M.S.Ordubadi, E.Razi, M.E.Möcüz, B.Abbaszade vb. O.Şmerling, İ.Rotter, A.Azimzade kimi karikatür ressamlarının ortak çalışması Molla Nasreddin’i mizah basının zirvesine ulaştırarak edebi okul düzeyine yüceltmişler. 
Molla Nasreddin’in Sizi Deyip Geldim adlı program makalesi derginin ana amacını halka iletti ve onun gelecek çalışmalarının yönünü belirliyordu.
        Molla Nasreddin dergiyi 25 yıllık çalışma döneminde zülüm ve istibdada karşı çıkarak monarşiyi, çar yönetimini, yönetici sınıfın parçala ve yönet sömürgecilik politikasını, yobazlık, hurufat, cehalet, dini fanatizm, kadın hakları, bilim ve eğitim gibi güncel konuları derginin ana konusuna çevirmiş ve mizah ateşine tutmuştur.
            Derginin 1906 yılının onuncu sayısında İdareye gönderilen mektup ve makaleler açık Türk (ana dilinde) dilinde yazılmış olmasalar, yayımlanmayacaklar epigrafi Molla Nasreddin’in ana dilimize bağlılığının belirtisiydi. 
Molla Nasreddin edebi cephesinde birleşen mollanasreddincilerin ana konuları dönemin ağrılı, çözümünü bekleyen problemleri idi. Dergi bu konuları farklı türden yazılarla – eleştiri yazıları, mizah şiiri (taziyene, değnek, kırbaç vs.), telgraf haberleri, matematik alıştırmaları, sözlükler, ilanlar, atasözleri, bayatılar, bulmacalar... ve keskin mizah karikatürleri aracılığıyla okurlara iletiyordu.
         Molla Nasreddin dergisi 1921 yılından yayıma Tebriz şehrinde devam etmiştir. 20 Şubat 1921 yılında derginin ilk sayısı yayımlandı. Mizahi yapıda, toplumsal içeriğine, sıradan, anlaşılır diline, yapısına, karikatürlerine göre Molla Nasreddin dergisi Tebriz’de büyük yankılamaya neden oldu.  Üç ay içinde Tebriz’de 8 sayı basılan Molla Nasreddin dergisi İran’ın, özellikle de Güney Azerbaycan’ın net bir tarihi ortamdaki önemli sorunlarını kapsayabilmiştir.           
1922-1931’li yıllarda dergi Bakü’de yayımlanmıştır. 
Azerbaycan K(b)P Merkez Komitesi 9 Nisan 1929 tarihli toplantısında Dini Hurufatla Mücadelede Ülke Parti Teşkilatının Görevleri Hakkında konusu tartışılmış ve Molla Nasreddin dergisinin din karşıtı okunaklı, yaygın, ucuz dergi olarak yeniden basılmasına ait ayrıca bir öneri verildi. Dergi karşıtları Molla Nasreddin’in Allahsızlar İttifakının yayını olarak basılması kararlaştırsalar da C.Memmedkuluzade Azerbaycan Komünist Partisi Merkez Komitesi sekreterliğine mektup yazarak Molla Nasreddin’in Allahsız değil, 25 yılı dolana kadar kendi adıyla çıkmasına izin istemiştir (8 Şubat 1930). 
Molla Nasreddin Mücadeleci Allahsızlar Birliğinin yayınına çevrilse de Allahsız adıyla yayımlanmamıştır. 1931 yılının ocak ayında 2 sayı basıldıktan sonra çalışmasını durdurmuştur.                
