


Türkmen şairi Memmedveli Kemine 
     Memmedveli Kemine’nin (1770-1840) hayatı hakkında günümüze hiçbir bilgi ulaşmamıştır. Onun hayatı hakkında bilgiler yalnız halkın deyimlerinde, efsanelerde kalmıştır. İşte bu yüzden de geçen yüzyıldan başlayarak uzun yıllar içinde Kemine’nin yaşadığı dönem ve hayatını ayrıntılı öğrenmek için Türkmen bilim adamları halkın hafızasından, özellikle de Kemine’nin soyundan gelenlerinin dilinden çok sayıda bilgi yazıp toplamışlar. Bu bilgilere dayanarak onun özgeçmişi kesinleştirilmiş, özel hayatına belirli derecede ışık tutulmuş ve büyük şairin nasıl bir ortamda yaşadığı belirlenmiştir. Bu Bilgilere göre,   Memmedveli Kemine (bazı bilgilere göre onun adı Velimemmed’dir) Türkmenlerin Teke uruğunun Toktamış bölümünün Vekil taifesinin Toğlular adlı tiresindendir. Mahlası olan Kemine sözünün anlamı Farsçadaki kem sözündendir ve kendisini küçük sanan, kem sayan demektir, dolayı anlamda mütevazı, fakir, zavallı demektir.  Şairin kendisine Kemine mahlası alması rastlantı değildi. Şair çok fakir ve ihtiyaç içinde yaşadığı için kendisine bu mahlası seçmiştir. Çağdaşları ona bilgili olduğu için hem de Molla Veli veya Molla Kemine diye seslenmişler.  
Kemine 1770 yılında Serehsin çevresinde yaşayan Karadevlet adlı fakir bir adamın ailesinde doğmuştu. O ilk eğitimini Serehs’te – evvelce hocadan, sonraysa köy okulunda almıştır. Onun gençlik yılları da Serehs ve Mari çevresinde geçmiştir. Sonradan eğitimini o dönemde Orta Asya’nın kültür, sanat, bilim merkezi sayılan, daha zengin edebi ortama sahip olan Buhara şehrinde davam ettirmiştir. Ekonomik durumu çok zor olan Kemine eğitimini yarım bırakmamak için Buhara’da ek işte çalışmak zorunda kalmıştır.
Buhara hayatı Kemine’ye çok şeyler katmıştır. O, burada ünlü Müslüman alimi Molla Töhfe ile tanışmıştır. Molla Töhfe hem de Kemine’nin sıkı arkadaşı olan şair Molla Nefes’in hocası olmuştur. 
Buhara’dan kendi şehri Serehs’e dönen Kemine bir süre burada yaşadıktan sonra bilgisini artırmak için Hive’ye gitmiş ve kedi döneminin ünlü işanlarından olan Ereli İşandan ders almış ve yedi yıl kadar Hive’de kalmıştır.
Hive’den döndükten sonra Kemine eskiden beri arkadaşlık ettiği şair Talibi’nin yanına – Akal’a gitmiştir.  
Şairin şiirleri tür ve konu açısından rengârenk ve geniş yelpazelidir.  Onun şiirlerinin geneli Türkmen klasik edebiyatında sık görülen koşma şeklinde yazılmıştır. Bunun dışında onun klasik şiirin muhammes, müstezat vs. türlerinde açık ve anlaşılan, yüksek edebi değere sahip ölmez sanat örneği olan birçok şiirleri vardır. Kemine’nin 14’den fazla şiiri aruz vezninde yazılmıştır. 
Kemine’nin mizah şiirleri ve komik fıkraları da halk arasında çok ünlenmiştir. Sonralar Kemine’nin kendisi de halkın yaptığı birçok fıkranın kahramanına dönüşmüş, halkın yaptığı birçok fıkra da Kemine’ye ait edilmiştir.
Kemine uzunca bir hayat yaşamıştır. Hayatının sonuna kadar Serehs’te yaşayan 1840 yılında Serehs yakınlarındaki Cezid Dene denilen küçük bir kasabada vefat etmiştir.
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