NİZAMİ GENCEVİ
(1141-1209)
İnsanlık medeniyeti tarihinde özgü konuma sahip, eserleri dünya şiir hazinesinin ender incileri sayılan büyük Azerbaycan şairi Nizami Gencevi’nin edebiyat düşüncesi gelişmesinde özel konumu var ve dünya edebiyat tarihinde orijinal bir aşama oluşturmaktadır. 
Düşünce - estetik tutumu, kapsam, etki ve güç alanına göre Nizami Gencevi eserleri mekan ve zaman tanımaz. Kamu düşüncesini küresel kıstasa çıkaran ve bütün çağlarda düşündüren insanlık sorunlarının şaşırtıcı bir ustalıkla sanat şerhi Nizami edebi mirasının ölmezliğini sağlayan önemli özelliğidir. Büyük Azerbaycan şairinin şiirleri insan kişiliği ve gururunun, insan aklı ve iradesinin, onun tükenmez ve çağlayan yeteneğinin muazzamlığını şiirin mucizeli kudretiyle kanıtlayan bir belgedir. Nizami dehası bütünlükte bu önemli görevi bedii amaç edinmiştir. Nizami eserlerinde ben’in hayat yapısındaki görevi – zihne, duyguya, beyinsel çalışmalara özellikle değinmektedir. Düşünen ve üreten, seven, sevilen insan her şeyden daha çok ilgisini çekmektedir şairin. Nizami Gencevi şiirinin önemli çıkış noktasını burada görmek gerekir. 
Nizami Gencevi 1141 yılında kadim Gence şehrinde doğmuş, tüm hayatı boyunca bu şehirden dışarı çıkmasa da zengin okuması – bakış açısıyla çeşitli bilim dalları hakkında bilgi edinmiş, bunu eserlerine de yansıtmıştır. Şairin tarihin karanlıklarına sarmalanarak çoğu kaybolan, günümüze az bir kısmı ulaşabilen lirik şiirleri de Hamse (Beşlik) başlığı altında toplanan büyük kapsamlı epik eserleri – Sırlar Hazinesi (Makhzan al-Asrār), Hüsrev ve Şirin, Leyla ve Mecnun, Yedi Güzel (Haft Payker) ve iki kitaptan (Şerefname ve İqkbalname) oluşan İskendername’si de bu saklı anlam ve mantığa hizmet vermektedir. 
Şair bizzat adının İlyas, mahlasının Nizami olduğunu yazmış. Biz onun babasının Yusuf, dedesinin Zeki (veya Nizami dönemi kurallarına göre Zekieddin), ulu atasınınsa Müeyyet (Müeyyededdin) gibi onur adını taşıdığını da şairin kendi yazısına göre öğrenmekteyiz. Şair eserlerinde annesi ve dayısı Hace Ömer hakkında bilgi vermektedir. İlk öğretmeni – üstadı, yakın aile dostu, aksakalı, cömertlikte, belagatte eşsiz olan Hoylu İmad’ı (İmadeddin) hatırlıyor, bu bağlamda sevgili eşi Appak – Afak’ın, ondan olan oğlu Muhammed’in adını vermektedir. Yaşayıp – yazdığı, sevip – sevildiği, ad – sanının, ününün çıkış noktası olan sevimli Gence’si hakkında da Nizami eserlerinde defalarca söz eder. Şair dönemin talebine uyarak Fars dilinde yazmak zorunda kalsa da eserlerinde Türk ruhunu her daim koruyabilmiştir. 
Nizami Gencevi Hicri-Kameri tarihiyle 63 buçuk yıl (Miladi tarihle 61 buçuk yıl) yaşamıştır. Şairin son muazzam eseri olan İskendername’nin 2.kitabı – İkbalname’de mükemmel kahraman ve onun fikir yoldaşları – eski Yunan filozofları Sokrat, Hermes, Orestes, Eflatun, Erestu ve başkalarının vefatını anlatıyor. 
